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苯

[基础巩固]
1．下列关于苯的说法中不正确的是(　　)

A．苯分子中含有碳氢单键，故能发生取代反应

B．苯分子中含有碳碳单键，该键稳定，不易发生反应

C．苯的挥发性与其沸点低是分不开的
D．苯不能使酸性KMnO4溶液褪色，说明其分子中不含碳碳双键

2．(2019·金陵高一检测)下列有关物质结构的描述正确的是(　　)

A．甲苯分子中的所有原子可能共平面

B．苯乙烯([image: image1.png]< S—cu=ch,



)分子中的所有原子不可能共平面

C．二氯甲烷分子为正四面体结构

D．乙烷分子中的所有原子不可能共平面

3．下列各组有机物中，仅使用溴水不能鉴别出的是(　　)

A．苯和四氯化碳
B．乙烯和丙烯

C．乙烷和乙烯
D．苯和酒精

4．下列物质中，在一定条件下既能发生加成反应，又能发生取代反应，但不能使酸性KMnO4溶液褪色的是(　　)

A．甲烷
B．苯

C．乙烯
D．乙烷

5．下列实验能获得成功的是(　　)

A．苯与浓溴水用铁做催化剂制溴苯

B．将苯与浓硝酸混合共热制硝基苯

C．加入水后分液可除去溴苯中的溴

D．可用分液漏斗分离硝基苯和水

6．已知异丙苯的结构简式为[image: image2.png]


，下列说法错误的是(　　)

A．异丙苯的分子式为C9H12
B．异丙苯的沸点比苯高

C．异丙苯中碳原子可能都处于同一平面

D．异丙苯和苯互为同系物

7．分子式为C8H10的苯的同系物的同分异构体有(　　)

A．4种
B．5种

C．6种
D．7种

8．某有机物的结构简式为[image: image3.png]/7

H3C0CH=CH2



，其分子中处于同一平面内的原子最多有(　　)

A．15个
B．16个

C．17个
D．18个

9．如图分别是烃A、B、C的模型。
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请回答下列问题：

(1)A、B两种模型分别是有机物的________模型和________模型。

(2)A及其同系物的分子式符合通式________(用n表示)。当n＝________时，烷烃开始出现同分异构体。

(3)A、B、C三种有机物中，所有原子均共面的是________(填名称)。结构简式为[image: image5.png]@CHZCHCHZCH3



的有机物中处于同一平面内的碳原子最多有________个。

(4)下列关于烃A、B、C的说法中不正确的是________(填字母)。

a．A在光照条件下与Cl2发生取代反应，得到CH3Cl、CH2Cl2、CHCl3、CCl4和HCl的混合物

b．B、C燃烧时都会产生黑烟

c．C不能因发生化学反应而使酸性KMnO4溶液和溴水褪色

d．B分子中含有极性键和非极性键

(5)等质量的三种烃完全燃烧生成H2O和CO2时消耗氧气的体积(相同状况下)最大的是________(填分子式)。

10．某烃A不能因发生化学反应而使溴水褪色，最简式是CH，0.1 mol A完全燃烧时生成13.44 L(标准状况)二氧化碳。

(1)A的结构简式为________。

(2)根据下列条件写出有关反应的化学方程式并指明反应类型：

①A与浓硫酸和浓硝酸的混合液反应生成B：________________________________，________反应。

②在Ni做催化剂作用下A与H2反应生成C：________________________________，________反应。

[能力提升]

11．(2018·高考全国卷Ⅲ改编)苯乙烯是重要的化工原料。下列有关苯乙烯的说法错误的是(　　)

A．与液溴混合后加入铁粉可发生取代反应

B．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

C．与氯化氢反应可以生成氯代苯乙烯

D．一定条件下，1 mol苯乙烯最多能和4 mol H2发生加成反应

12．下列关于苯的叙述正确的是(　　)
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A．反应①常温下不能进行，需要加热

B．反应②不发生，但是仍有分层现象，紫色层在下层

C．反应③为加成反应

D．反应④能发生，从而证明苯分子中的碳碳键是单、双键交替结构

13．在实验室中，下列除杂的方法中正确的是(　　)

A．溴苯中混有溴，加入KI溶液，振荡，用汽油萃取出溴苯

B．乙烷中混有乙烯，通入H2在一定条件下反应，使乙烯转化为乙烷

C．硝基苯中混有浓硫酸和浓硝酸，将其倒入NaOH溶液中，静置、分液

D．乙烯中混有CO2和SO2，将其通入酸性KMnO4溶液中洗气

14．探究苯与溴生成溴苯的反应的实验可用如图所示装置，分析装置并完成下列题目。

[image: image7.png]K A% AgNO; NaOH
W OB B




(1)关闭F夹，打开C夹，向装有少量苯的三颈烧瓶中由A口加入过量液溴，再加入少量铁屑，塞住A口，则三颈烧瓶中发生反应的化学方程式为______________________。

(2)D、E试管内出现的现象分别为D：__________________________；E：__________________。

(3)待三颈烧瓶中的反应进行到仍有气泡冒出时，松开F夹，关闭C夹，可以看到的现象是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

15．人们对苯及芳香烃的认识是一个不断深化的过程。
(1)已知分子式为C6H6的烃结构有多种，其中的两种为


eq \a\vs4\al()

(Ⅰ)和[image: image9.png]


 (Ⅱ)。

①这两种结构的区别表现在定性方面(即化学性质方面)：Ⅰ能________(填字母)而Ⅱ不能。

a．被酸性高锰酸钾溶液氧化　b．与溴水发生加成反应

c．与溴发生取代反应  d．与氢气发生加成反应

定量方面(即消耗反应物的量的方面)：1 mol C6H6与H2加成时 Ⅰ 需________mol，而 Ⅱ 需________mol。
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②今发现C6H6还可能有另一种立体结构(如右图所示)，该结构的二氯代物有________种。

(2)萘也是一种芳香烃，它的分子式为C10H8。请你判断它的结构简式是下列中的________(填字母)。
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(3)现代化学认为苯分子中碳碳之间的键是____________________________________。
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